
OCEŇOVÁNÍ LIDSKÝCH AKTIV PODNIKU SE ZVLÁŠTNÍM ZŘETELEM 
NA OCEŇOVÁNÍ LIDSKÝCH AKTIV ZNALOSTNÍHO PODNIKU 

 
autor: Ing. Iveta Filipová 

školitel: Prof. Ing. Miloš Mařík, CSc. 

oponent: Doc. Ing. Jiří Strouhal, Ph.D. 

 
 

OPONENTNÍ POSUDEK DISERTAČNÍ PRÁCE 
 

Předložená disertační práce “Oceňování lidských aktiv podniku se zvláštním zřetelem na oceňování 

lidských aktiv znalostního podniku” se zaobírá velmi atraktivním a aktuálním tématem v soudobém 

výzkumu, ale i praxi.   

Práce Ivety Filipové je bezesporu jedním ze zajímavých příspěvků k tomuto tématu. Tato sestává ze 

čtyř kapitol (úvodní poznámky, teoreticko-analytická část, experimentálně-analytická část, závěrečné 

poznámky).  

 

Vztah k soudobé vědě a výzkumu 
Disertační práce je založena na analýze dostatečného množství vědeckých materiálů – použitá 

literatura skýtá 52 zdrojů, a to nejen knižních publikací, ale i článků z vědeckých časopisů, working 

paperů či webových odkazů. Veškerá použitá literatura je v textu řádně ocitována. Z hlediska rozsahu 

je délka práce adekvátní analýze tématu, kterou jako výstup poskytuje.   

 

Cíle práce a jejich splnění 
V souladu s autorčinými předpoklady si tyto teze kladou tyto čtyři dílčí cíle:  

• navrhnout definici lidských aktiv firmy;  

• vytvořit vlastní modifikovaný přístup přímého ocenění lidských aktiv firmy (tzv. investiční 

hodnota);  

• nepřímo ocenit lidská aktiva za pomocí metod EVA a DCF (tzv. tržní hodnota); a  

• vydat relevantní doporučení pro ocenění lidských aktiv firmy pro znaleckou praxi.  

S potěšením mohu konstatovat, že tyto cíle autorka ve svém textu v zásadě splnila.  

Stran dílčích cílů je stále diskutabilní navrhovaná definice lidských aktiv firmy, kde bych ve vazbě na 

navazující kapitolu 2.3 očekával detailnější vazbu na oceňování pro potřeby účetního výkaznictví. 

Bezesporu lze souhlasit s tím, že v dnešní době lidská aktiva nesplňují definici aktiv zejména vzhledem 

k nespolehlivosti ocenění. Na druhou stranu by mě zajímalo (i v kontextu využití metod EVA a DCF), 

do jaké míry by bylo možné pro výkaznictví lidských aktiv využít fenomén posledních desetiletí 

(jakkoli milovaný i zatracovaný), a to ocenění ve fair value. Domnívá se autorka, že by bylo toto 

ocenění na bázi v textu zmiňovaného standardu IFRS 13 vhodné a pakliže ano, domníváte se, že je 

reálné využít tzv. „level 1“ pro ocenění, nebo si firma musí vystačit se zbylými alternativami?  

V rámci diskuse možných přístupů k ocenění mě velmi zaujala účetní varianta s odpisováním 

zaměstnanců. Nedomnívám se, že by bylo možné (zejména u zaměstnanců pracujících na dobu 

neurčitou, navíc při neustále se posouvajícím věku řádného odchodu do důchodu) jednoduše využít 



časové metody pro odpisování. Navíc se domnívám, že by u určitých profesí připadalo do úvahy 

využít tzv. „impairment“.  

Pakliže bych pokračoval v účetní linii, mírně diskutabilní je vyjádření na str. 79, kde zmiňujete využití 

goodwillu jako báze pro určení pořizovací ceny lidského kapitálu při podnikových kombinacích. 

Pakliže by však firma vycházela z účetní hodnoty aktiv, tehdy by z technického hlediska goodwill 

nevznikl, ale hovořili bychom o oceňovacím rozdílu k nabytému majetku, který se paradoxně dle 

českých pravidel (na rozdíl od goodwillu) vykazuje jako hmotný majetek (a má i explicitní délku 

odpisování po dobu 15 let). Dále vycházeli-li bychom z goodwillu, pak máme narušen koncept 

odpisování (minimálně standardy IFRS na rozdíl od české praxe goodwill neodpisují právě proto, že 

nelze spolehlivě odhadnout dobu životnosti), čímž se v podstatě vracíme k výše uvedené poznámce 

stran odpisování a impairmentu.  

Naposledy se k problematice odpisování vracím v souvislosti s propočtem tržní hodnoty 

spodobněním s finančním leasingem. Autorka správně cituje některé předpoklady uznání smlouvy 

jako finančního leasingu, kde uvádí, že tento je sjednán na podstatnou část ekonomické životnosti 

aktiva. Zde bych řekl, že toto je více než diskutabilní premisa, uvážíme-li zaměstnance aktivního od 18 

let věku do cca 65 let – je skutečně předpokládáno, že by takový zaměstnanec skutečně ve firmě 

vydržel 47 let (či podstatnou část tohoto období; analogicky za daného období má vazbu i na jeho 

kariérní růst – např. asistent … partner firmy)? 

Závěrem nechť se autorka vyjádří, zdali jsou čísla uváděná v komplexních příkladech založena na 

reálných datech firmy.  

 

Celkové zhodnocení 
Disertační práce představuje spojitou a vhodně uspořádanou analýzu daného tématu a je užitečná 

nejen pro potřeby soudobé vědy a výzkumu, ale i pro kruhy veskrze praktické. Práce přináší nové 

poznatky a nabízí nové otázky a doporučení pro budoucí výzkum v analyzované oblasti.  

Drobnou kaňkou na celém textu jsou problémy s gramatikou (a to zejména použití čárek v souvětích). 

Dále se domnívám, že v roce 2014 by bylo mnohem elegantnější vkládat vzorce pomocí funkce 

„Vložení rovnice“ ve Wordu, což je však spíše věcí osobního vkusu a preferencí. Trochu nešťastné je i 

formátování celého textu, kdy často vychází první řádek odstavce (zejm. v kapitole 3) jako poslední 

řádek stránky.   

 

Vyjádření k obhajobě 

Práci “Oceňování lidských aktiv podniku se zvláštním zřetelem na oceňování lidských aktiv 

znalostního podniku” doporučuji k obhajobě před příslušnou zkušební komisí pro obhajobu 

disertačních prací a v případě úspěšné obhajoby doporučuji udělení akademického titulu „doktor – 

Ph.D.“.  
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